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A nagy földrajzi felfedezések idõszaka, a három
részre szakadt ország és a reformáció korszaka adja
Johannes Honterus (1498–1549) életének történelmi
és mûvelõdéstörténeti hátterét. Ma fõleg a régi köny-
vek és térképek gyûjtõi találkoznak a nevével, de an-
nál több szakterület mûvelõi és szervezõi tekinthetnek
rá tisztelettel születése után ötszáz évvel is. 

Tudását, mûveltségét és – a már akkor is elenged-
hetetlen – vállalkozói, szervezõi ismereteit fiatalon,
Bécsben, Krakkóban és Baselben szerezte. (Ezzel
Honterus az akkori közép-európai értelmiség kiemel-
kedõ alakjainak jellegzetes életrajzát követte.) Legfo-
gékonyabb korában látta Európa több modern és vi-
rágzó városát, ahol együtt élt, tanult, majd tanított a
humanista gondolkodókkal. Tizenkét évnyi távolléte
után (miközben lezajlott a mohácsi csata) újra barca-
sági szülõhelyén, a reformáció mozgalmának egyik
legkeletibb városában, Brassóban mûködött ez az er-
délyi szász, humanista – tehát sokoldalú – tudós, ta-
nár és lutheránus egyházszervezõ.

A középkori magyar viszonyok között felnõtt Hon-
terus észrevette, hogy a polgárosodáshoz nemcsak a
vagyonon keresztül vezet az út, hanem – az egész tár-
sadalom tudásszintjét emelve – az oktatáson és isko-
laügyön, a tudományon és az általános mûveltségen
át, illetve a közéleti tevékenységen keresztül is. Ez a
törekvés és szemlélet állt közel személyiségéhez (sze-
retett városában, Brassóban városi tanácsos volt),
ezért az oktatáshoz tan- és nyelvkönyveket, szöveg-
gyûjteményeket, továbbá színdarabokat, kottákat, a
polgári joggyakorlathoz segédkönyveket szerkesztett
és adott ki 1539-tõl kezdve nyomdájában, amely a
mohácsi csatavesztés után az egyetlen ilyen magyar
officina volt. Itt igen magas szinten készített többek
között fametszeteket is, fõleg térképeket.

Fõ mûve, földrajzi és természettani érdeklõdésének
kétségkívül legszebb – valóban kézzel fogható – pél-
dája egy kisalakú füzet, a népszerû Rudimenta cos-
mographica, amelynek elsõ kiadása még Krakkóban
látott napvilágot 1530-ban. (Nemrégiben Krakkóban
jártam a hatszáz éves Jagelló Egyetemen, és a könyv-
táros – miután megtudta, honnét jöttem – azonnal a
nevezetes könyvhöz vezetett.) Ennek atlaszmelléklete
felújítva nemsokára megjelent Baselben (az Újvilág
neve America alakban, magyar készítésû térképen

elõször ebben olvasható), majd Brassóban is. Az
utóbbi kiadás humanista gondolkodóhoz méltó el-
gondolással versben, hexameterekbe szedve ismertet-
te a csillagászati és földrajzi tényanyagot, így ötvözve
az iskolai természettudományos ismeretközlést és az

irodalmi formát sikerkönyvvé több mint 150 éven és
közel ugyanennyi kiadáson át. 

A magyar mûvelõdéstörténet e sokoldalú, valóban
humanista alakja halálának 450. évfordulójára szer-
vezett tudományos ülést az Országos Széchényi
Könyvtár, gyûjteménye anyagából a maga korában
Európa-szerte elismert Honterus életmûvérõl pedig
emlékkiállítást rendeztek. A Honterus-emlékkönyv
alapvetõen az emlékülésen elhangzott elõadásokat
tartalmazza, melyeket többnyire német nyelvû össze-
foglaló egészít ki. (Maga a könyvcím és a tartalom-
jegyzék is kétnyelvû.)

A kötet összesen tíz szerzõ tollából – korabeli met-
szetekkel szépen illusztrálva – tekinti át Honterus éle-
tét és korát. A közremûködõk jóvoltából az olvasó
nyugat- és közép-európai háttérbe ágyazva ismeri
meg a 450 évvel ezelõtti Brassót mint a humanizmus
és vallási megújulás egyik legkeletibb erõsségét (Mé-
száros István: Honterus és a brassói iskola). Külön ta-
nulmányok foglalkoznak egy-egy kiemelkedõ Hon-
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A brassói papírmalom vízjegye (Honterus – a nyomda és az
iskola mûködését segítendõ – tevékenyen közremûködött az
elsõ erdélyi papírmalom létrehozásában.)
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terus-mû elemzésével, így a Rudimenta cosmographi-
cá-val (Török Zsolt: Rudimenta cosmographica, 1542
– kozmográfia és/vagy geográfia?), Erdély-térképével
(Plihál Katalin: Erdély térképi forrásai a XVI. század-
ban) és csillagtérképével (Bartha Lajos: Johannes
Honterus égbolttérképe). A cikkek taglalnak fontos
résztémákat is: a reformáció szó használatát Hon-
terusnál (Csepregi Zoltán: A reformáció szó értelme
Honterus 1543-as mûvének címében), jogismereti
munkáját (P. Szabó Béla: A jogtudós Honterus – az eu-
rópai „ius commune“ közvetítõje), illetve magának a
nyomdának és mûködésének elemzését (V. Ecsedy Ju-
dit: Kísérlet a Honterus-nyomda rekonstrukciójára). A
tanulmánygyûjtemény végén érdemes böngészni azt
az összeállítást is, amely Honterus külföldön megje-
lent nagyszámú munkáinak részletes bibliográfiáját
adja közre (Gernot Nussbächer: Versuch einer Bibli-
ographie der ausländischen Ausgaben der Werke des
kronstädter Humanisten Johannes Honterus). Hon-
terus vagy a kortársak, illetve szellemi utódok mûkö-
dését felidézõ bemutató anyagából harmincnál több
fekete-fehér és színes kép gazdagítja a kiadványt 
(W. Salgó Ágnes–Velenczei Katalin: Válogatott képek
az Országos Széchényi Könyvtár Régi Nyomtatványok
Tárában rendezett kiállítás anyagából).

Az Országos Széchényi Könyvtár és az Osiris Kiadó
2001-ben közösen jelentette meg a könyvet, igen
szép kivitelben, W. Salgó Ágnes és Stemler Ágnes
szerkesztésében, a múlt kiemelkedõ magyar tudós
személyiségeit bemutató Libri de libris sorozatban. A
kiadvány mûszaki és tartalmi szerkesztési igényessége,
a kötet kivitele méltó Honterushoz, a nagy nyomdász-
hoz, szerkesztõhöz és könyvkiadóhoz.

Gercsák Gábor
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A magyar térképészet nagyjai. Lipszky 
János (1766-1826), Mikoviny Sámuel
(1700-1750). Tudományos emlékülések
elõadásai és kiállítási katalógus. 
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Az ugyancsak a Libri de libris könyvsorozatban ta-
valy karácsonyra megjelent – de a Honterus-em-
lékkönyvnél nagyobb alakú – kötet két kiemelkedõ
tudós életmûvét tekinti át a címben szereplõ emlék-
üléseken elhangzott szakmai elõadások alapján, és
több mint hatvan oldalon át képekkel illusztrálva bõ-
séges szemelvényt ad a két alkotó tudományos ter-
mékeibõl. A kiadvány Mikoviny Sámuel tevékenysé-

gét valamivel nagyobb terjedelemben tárgyalja, mint
Lipszky Jánosét. 

A könyv szöveges anyagát a két emlékülés felkért
elõadóinak kutatási eredményei képezik, míg a képek
eredetije döntõen az Országos Széchényi Könyvtár
gyûjteményébõl való. A Mikoviny Sámuel munkáit
szemléltetõ képek az emlékülés alkalmából megnyitott
kiállításon már láthatók voltak (ennek rendezõje Plihál
Katalin és Szoleczky Emese volt). A könyvhöz írt átfo-
gó elõszóban Klinghammer István, az Eötvös Loránd
Tudományegyetem Térképtudományi Tanszékének ve-
zetõje ad tömör tudománytörténeti áttekintést a
Mikoviny munkásságát Európában közvetlenül elõké-
szítõ korról, illetve átvezeti az olvasót Mikoviny tevé-
kenységének vége és Lipszky munkásságának kezdete
közötti mintegy ötven év magyar kartográfiai fejlõdé-
sének fõbb vonalain. 

Mikoviny lezárta a Lázár-térképet követõ századok
kényszerû hadi térképezésének korát, és a polgári tér-
képészet kiemelkedõ alkotója lett. Munkásságának
eredménye mégis évtizedekkel megelõzte az elsõ ka-
tonai felmérést. Valamivel idõsebb pályatársa, Bél
Mátyás mellett sokoldalú szakmai és közéleti tevé-
kenységével a magyarországi felvilágosodást közvet-
lenül megelõzõ idõszak fontos szereplõje lett, haza-
szeretetét pedig tettei és írásai igazolták. Mint mate-
matikus, mérnök és térképész, illetve mint szakíró és
selmecbányai tanár a mûszaki és természettudomá-
nyos haladás, valamint a kulturális felemelés mûvelõ-
je, a mûszaki felsõoktatás úttörõje lett. 

Mikovinynek és korának alapos értékelését – mint-
egy igazolva polihisztor voltát, sokoldalú érdeklõdését
– összesen tizenkét elõadó tekintette át. Érdemes
megfigyelni, milyen a szerzõk szakmai összetétele:
van közöttük mérnök, bányamérnök és geodéta, to-
vábbá filozófus, hadtörténész, könyvtáros, levéltáros,
muzeológus, történész és tudománytörténész. Ezen
szakemberek tanulmányaikban ismertetik a kort,
amelyben Mikoviny alkotott (XVIII. századi helyzetkép,
a földmérés és térképészet, valamint a hadmérnökök
akkori helyzete), és részletesen foglalkoznak Mikoviny
életútjával, mérnöki és geodéziai munkáival, oktatási
eredményeivel és tudományszemléletével. (Kár, hogy
az egyik, Mikoviny vízrendezõi tevékenységét ismerte-
tõ elõadás a kötetben csak jelzésszerûen szerepel, mi-
vel az már korábban egy másik tanulmánykötetben
megjelent.)

Lipszky János tevékenysége két generációval ké-
sõbbre, közvetlenül a reformkort megelõzõ évekre es-
ett, és szakmai érdeklõdésében határozottan meg is
jelent a kor szelleme. Ezt igazolja a Lipszky munkás-
ságát ismertetõ kilenc elõadás szövege elõtt mintegy
bevezetésül közzétett, támogatást kérõ levélnek a ma-


